

конахъ гидравлики, нашелъ, что въ такой степени различіе въ повышеніи и пониженіи уровня воды невозможнo, и хотя оно собственно и существуетъ, но не достигаетъ болѣе трехъ футовъ. По возвращеніи Миниха изъ поѣздки, между инженерами возникло разногласіе по вопросу о направлениі, какое слѣдуетъ избрать для канала, и царь Петръ назначилъ комиссію изъ свѣдущихъ людей, которая должна была разсмотрѣть и решить этотъ вопросъ. Генераль-маіоръ Писаревъ, завѣдывавшій до того времени канальную работою, былъ въ числѣ членовъ этой комиссіи. Онъ доказывалъ, что прорытый двѣнадцать верстъ слѣдуетъ оставить въ ихъ настоящемъ видѣ, а остальныхъ 92 версты (протяженіе всего канала должно было составлять 104 версты) — рѣтъ каналъ, для сокращенія издержекъ, возвысивши двумя аршинами надъ обычною водою и только однимъ аршиномъ глубже воды въ озерѣ, заключивъ эти 92 версты между двумя шлюзами, чтобы воду поднять выше уровня. Большинство членовъ комиссіи одобрили мнѣніе Писарева, потому единственno, что Писареву покровительствовалъ всесильный Меншиковъ. Только инженеръ Ленъ предлагалъ пѣкоторое измѣненіе. Минихъ опровергалъ обоихъ и доказывалъ, что маленькая рѣчка, на которая полагали надежды, что онъ будуть наполнять каналъ своею водою, до того мелководны, что каналъ въ теченіе лѣта можетъ оставаться безводнымъ. Петръ, слыша такое разногласіе, передалъ дѣло на обсужденіе сената, но сенаторы, кроме того, что мало смыслили въ гидравликѣ, смотрѣли главныи дѣломъ на то, какъ бы угодить Меншикову. Меншиковъ же не полюбилъ Миниха и говорилъ: быть можетъ, Минихъ генераль хороший, но въ канальномъ дѣлѣ немнogo смыслить. Князь Григорій Долгорукій, тотъ самый, который пригласилъ Миниха въ Россію изъ Варшавы, теперь сообщилъ Миниху, что Писаревъ оговариваетъ его передъ царемъ, будто онъ, Минихъ, хотѣть царя обмануть и провести. Минихъ, человѣкъ самолюбивый и горячій, сказалъ: «Если каналъ поведется такъ, какъ хочетъ Писаревъ, то онъ никогда не будетъ оконченъ. Пусть государь посмотритъ собственными глазами и тогда скажетъ, что Минихъ правъ». Объ этомъ передали государю, и Петръ пожелалъ разомъ съ Минихомъ и другими обозрѣть каналъ. Осеню 1723 года Петръ отправился въ путь. Пришлось пробираться верхомъ по болотистому бездорожью. Лошади съ трудомъ ступали по топкой почвѣ. Минихъ, слѣдя за царемъ, показывалъ ему, что невозможно по болоту вести каналъ отъ семи до девяти футовъ выше обычнаго уровня воды. «Я вижу, что вы достойный чело-